

喜氣洋洋過個好年冬

聖誕紅的時代來臨了！

聖誕紅在世界先進國家均為重要的盆花作物，在歐洲每年約 8,000 多萬盆之銷量，美國則為 5,000 多萬盆，亞洲的日本也有 500 多萬盆。

在台灣，繼盆菊逐漸式微之後，由於西方文化的影響，聖誕紅盆花的產業於數年前急速竄起，從每年聖誕紅產地的數量統計得知，產量由 5、6 年前的 30 ~ 40 萬盆，發展到目前 60 ~ 70 萬盆。由於產量大、產期長，而且是秋季的主要花卉，聖誕紅儼然成為盆花界的最大宗項目，佔有一枝獨秀的首要地位。

近年來花卉已成為桃園區農業改良場最主要的研發作物，在盆花及草花品種、栽培技術、經營模式之改良均有獨特的成效，且藉觀摩會、展示展售會、研討會、各種媒體之宣導及主動輔導區內花卉產銷班的經營方式，將最新之資訊及技術，快速有效的傳播給區內花農。

聖誕紅為桃園場開發的區內盆花作物之代表，佔全省總產量之 3/4 強，經桃園場多年來之輔導，不論品質、栽培管理技術、市場之利用及產量均有正面之成長。



■以三盆不同種類室內植物來增加聖誕紅花禮的變化，更強化聖誕紅的裝飾效果。

聖誕紅閃閃動人

早年聖誕紅都是當庭院花木，如何能成為閃閃動人的優秀盆花呢？要從感謝一位美國的花卉育種家保羅·邁克遜開始說起，由他努力育出觀賞期長且持久的品種開始。使聖誕紅能成為世界性的應節盆花，而屬於他們

家族的美國加州保羅艾基公司，三代經營下來，專門生產聖誕紅苗及各種尺寸的聖誕紅盆花。並幾乎控制全球 90% 的聖誕紅種苗。

媒體報導蔚為消費風氣

聖誕紅早先也只是少數拿來

當切花使用，出現在短暫的聖誕節前消費。當時聖誕紅盆花的消費並不如現在普遍為消費者所接受，而是透過大眾傳播媒體的宣傳，才漸漸確立聖誕紅盆花在聖誕節期間的消費地位。

在美國聖誕節期間，幾乎是全美的出版刊物、報紙及大眾傳

播媒體的頭條新聞都有聖誕紅的身影，連聖誕紅的英文發音及拉丁發音，也都成了討論的焦點。當然更重要的是在大飯店、餐廳、辦公大樓、購物休閒商場及教堂，隨處可見以聖誕紅堆疊的金字塔、聖誕樹，或修剪成樹形的盆栽及裝飾花籃等等，展現聖誕紅不同的風情，營造出歡愉的聖誕節氣氛，帶動了消費者的購買慾。

符合國人喜好的“紅”

紅色是中國傳統上喜神的代表，因此聖誕紅當然就成了本省最受歡迎的盆花。除了深受宗教人士的喜愛，也是聖誕節商業佈置消費最多的盆花，因為任誰都難以抗拒聖誕紅喜氣洋洋的魅力和魔力。

而且聖誕紅又是很耐命的盆花，算是所有盆花中觀賞期最長的卉花，長達二個月，照顧得當

甚至可長達半年之久。今年九月間我還在台北士東路的一個櫥窗中發現一株尚存數片苞片的聖誕紅，雖外表飄零，卻仍帶著些許淒美的風韻，算是一種「花瑞」吧！少說也經歷了八、九個月，真是鞠躬盡瘁。

如何選購聖誕紅

這樣說來，您是不是很想買兩盆聖誕紅，來挑戰一下自己的照料能力呢？更何況買兩盆聖誕紅能給您多少生活負擔嗎？還不快快動身去花市精挑細選一番吧！只要挑選花朵緊密，苞片精神又美麗就是不錯的聖誕紅。盆子從三寸到一兩尺大小，花由單朵到一盆中有上百朵，聖誕紅盆花產品的種類是越來越多，您一定能挑選到合適的種類。

精心打扮一番

這裡提供幾款聖誕紅盆花的裝飾應用設計，由單盆到多盆，配合其他盆栽或花材，都是聖誕節期間聖誕樹以外的最好選擇。禮籃、桌飾也都可以聖誕紅為主，最佳的應用方法，讓色彩濃重鮮麗的聖誕紅，成為生活空間注目的焦點。

如何能適切的展現聖誕紅消費應用的特質與韻味，本文特別以圖片介紹幾種簡單又極富韻味的包裝方法，不但適合居家綠化美化，也能用在櫥窗及店家的擺飾，又能兼作花禮。更重要的是以最簡單的手法及材料，享受自己動手應用聖誕紅的樂趣，12月正是消費聖誕紅的好時機，還不趕快去買兩盆聖誕紅，動手設計一個屬於自己心儀的應用方式，過一個洋溢濃濃聖誕情味的聖誕節。



■不須另外準備容器，以堆疊的組合方式，也可以造出這樣一個聖誕幻境。



■桌飾是以單盆的聖誕紅，配合花材及葉材，以花藝的手法，設計成的華麗桌飾。



■以白木、雲龍柳和金紗就可以簡單的堆疊出聖誕樹的模樣，是聖誕樹以外的最好選擇。



■以大型容器，將家中的綠色植物，和聖誕紅種在一起，有如一個美麗的迷你花園。

如何照顧聖誕紅

放置地點以離窗邊一公尺內、陽台邊陽光不直射、明亮的室內或燈源的下方，因光線不足時，容易導致下位的葉片脫落，成了光禿禿的「烏仔腳」，或是會造成苞片褪色，顯得灰頭土臉，但也不宜過強的直射光線，會讓聖誕紅提早「臭老」。

澆水前應先以手指觸摸盆內介質，不沾手表示介質乾了，這時才需要澆水。最好將盆栽移到陽台或水槽或浴室內，由盆邊充份澆濕，至盆底有多餘的水流出，才停止澆水，這樣能使聖誕紅的根得到乾淨的水及新鮮的空氣。等盆底不再滴水，再移回原放置地點。這樣不但不必天天澆水，也

不會一下班回家才發現聖誕紅全都趴了。而水盤的積水要隨時倒掉才不易爛根。這些都是照顧聖

誕紅，延長聖誕紅觀賞壽命的最佳保證。除了注意澆水的方法外，隨時摘除謝掉的花朵，可減少病害感染的機會，對延長觀賞期也有很大的幫助。

盆花凋謝後將植株拔除丟棄，介質灑在草皮表面或混入土壤，用來改良土壤。花盆則可清洗回收使用。



■簡單的籃子，加上金色的緞帶花結，只要把聖誕紅擺進去，您一定也做得到。

出版資訊 豐年社門市部代售

「聖誕紅盆花栽培要領」

發行：台灣區花卉發展協會

原書 copy right : The Ohio

State University

定價：新台幣 300 元

16 開 / 100 頁

彩色銅版紙印刷

(另加掛號郵資 45 元)